



АСЕНОВАЯ КРЕПОСТЬ, Г. АСЕНОВГРАД

Асеновая крепость – наиболее популярный и часто посещаемый туристический объект близ Асеновграда. Находится она в 3 км. к югу от города,

на скалистом утесе на левом берегу реки Асеница. Сюда ведет панорамная дорога, отклоняющаяся в самом начале пути из Асеновграда в Смолян. Площадь естественного скального массива, на котором воздвигнута крепость, равна 1,2 га. Своими почти отвесными, даже нависшими над рекой склонами это место недоступно с трех сторон. Стратегическое расположение и естественная защита местности были использованы еще во времена фракийцев, которые в V в. до н.э. построили здесь укрепление.

Это место было дополнительно укреплено во времена римского императора Юстиниана, став одной из 300 крепостей для защиты от вторгающихся в пределы империи славянских племен. Твердыня пережила три периода развернутого строительства в IX, XI и XIII веках.

Первоначально построенное здесь византийцами укрепление было в виде крепостной башни, но постепенно фортификационное сооружение расширялось, а недалеко от него возникли села Петрич и Стенимахос. Находясь в начале пути через перевал, связывающий Фракию с нынешней



Северной Грецией и Эгейским морем, оно имело важную стратегическую позицию. Наличие вокруг богатого сельскохозяйственного района постепенно превратило крепость Петрич, как она тогда называлась, в самостоятельный хозяйственный центр с собственной администрацией, армией и военной властью.



Первые письменные сведения об этой твердыне находятся в уставе расположенного недалеко Бачковского монастыря, созданного в 1083 г. Тогда византийский военачальник грузинского происхождения Григорий Бакуриани основал здесь монастырь, подарив ему этот оборонительный комплекс с прилегающими к нему населенными местами.

В 1204 г. Петрич был захвачен крестоносцами, став владением бельгийского рыцаря Рене де Три. Рыцарю удалось выдержать 13-месячную осаду войск болгарского царя Калояна (правившего в 1197-1207 гг.). Позже он был спасен летописцем четвертого крестового похода графом Шампани Жуфруа де Вилардуенем.





В 1231 г. царь Иван Асен II (правивший в 1218–1241 гг.) занялся крупнейшим расширением и перестройкой крепости, о чем свидетельствует его приказ, высеченный на скале. Это дает основание позже дать название твердыни Царь-Асеновая крепость, а находящийся у подножия гор город Станимака в 1934 г. был назван Асеновград.

Сам факт использования этого укрепления фракийцами, римлянами, византийцами, крестоносцами, болгарскими и турками, а также обнаруженные здесь находки всех периодов его обитания, сохраняемые в Историческом музее Асеновграда, превращают Асенову крепость в одно из наиболее привлекательных мест для посещения в районе Асеновграда.

В результате многолетних археологических исследований и раскопок была полностью раскрыта планировка феодального замка, включающего комплекс жилых зданий, домашняя церковь его правителя, два

водохранилища, крепостная башня, которые связывали каменные лестницы. В подножие замка находится т.н. церковный двор с хорошо сохранившейся двухэтажной церковью Святой Богородицы Петричской. Письменные источники сообщают, что после смерти султана Баязида в 1402 г. между двумя его сыновьями Сулейманом и Мусой Кеседжи разгорелась война за престол. Муса заперся в крепости Петрич, но, не выдержав осады, сдался на милость своего брата. После капитуляции Мусы, крепость была стерта с лица земли, дабы не стать оплотом еще какого-нибудь отщепенца, а также из-за потери своего стратегического значения. По неизвестным причинам нетронутой осталась только крепостная церковь Святой Богородицы Петричской, представляющая собой исключительный образец средневековой христианской архитектуры.

Первый этаж церкви, вероятно, был предназначен для костницы, но никогда не выполнял этой функции, а второй этаж представляет саму церковь с фресками с XIII века. Храм один из первых среди восточноправославных построек, имевших башню, служащую колокольной и для дозора.



После проведенной там реставрации это сейчас действующий православный храм. Пожалуй, церковь и представляет наибольший интерес для туристов, прибывающих на экскурсию в Асеновград и Бачковский монастырь.

Асеновая крепость дает ясное представление о средневековом оборонительном искусстве, позволяя каждому, побывавшему здесь на короткое время, почувствовать атмосферу давно прошедших времен. В церковь и феодальный замок ведет узкая тропа, с левой стороны которой сохранились стены

толщиной до 3 метров и высотой от 2 до 4 метров.

Недалеко от крепости есть паркинг. Асеновая крепость была объявлена памятником архитектуры в № 20 газеты „Державен вестник“ от 1973 г. Посетившие ее имеют возможность достичь до находящихся поблизости часовен в честь святых Афанасия, Николы, Дмитрия и Илии Везде созданы обособленные места для отдыха и подходящие места для пикника, а также для прогулки по остаткам древнего римского пути из Асеновграда в нынешний Бачковский монастырь. В окрестностях Асеновграда есть пять монастырей, 33 церкви (14 в самом городе) и более 40 часовен. Они вместе с Асеновой крепостью **представляют часть культурного маршрута, известного как Родопская Святая гора.**



<https://bulgariatravel.org/>